
Ata da 3ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 13ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Barra do Turvo, realizada aos 14 de março de 2018. 
 
Aos quatorze (14) dias do mês de março do ano de dois mil e dezoito (2018), a Câmara 
Municipal de Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador 
Firmino Pedroso dos Santos, n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 3ª Sessão Ordinária, da 2ª 
Sessão Legislativa, da 13ª Legislatura, sob a Presidência do Vereador Elcio Silva Reis e 
secretariada pelo Vereador João Martins Prestes, Primeiro Secretário, e pelo Vereador David 
Ursulino de Moura, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta 
minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Alcidio Bonrruque, Cicero de Moura Neto, 
David Ursulino de Moura, Davison Jesse Rodrigues Bicas, Elcio Silva Reis, Fatima Medeiros de 
Souza Amorim, João Martins Prestes, Jose Sandro Rodrigues do Nascimento e Luiz Mendes 
Cardoso dos Santos, havendo, portanto, número legal, o Senhor Presidente da Sessão 
declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos, foi colocada à disposição de todos os 
edis, cópia das seguintes Atas: Ata da 2ª Sessão Ordinária, realizada dia 28 de fevereiro de 
2018 e Ata da 4ª Sessão Extraordinária, realizada dia 28 de fevereiro de 2018, para discussão e 
votação nos termos do Artigo 114, § 4º do Regimento Interno. Discutidas e votadas, foram 
aprovadas por unanimidade. O Presidente da Sessão determinou ainda ao Primeiro Secretário 
a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - Do Executivo Municipal: 01 - Ofício n. 
10/2018 da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Esportes e Lazer, solicitando uso do 
plenário dia 26/03 as 19h, para realização de uma reunião sobre Educação Quilombola com 
todos os professores das redes estadual e municipal e uma equipe de pesquisadores da 
Universidade de São Paulo, 02 - Ofício n. 002/2018 da Secretaria Municipal de Saúde, 
solicitando a liberação da sala de reuniões no dia 08/03 as 09h00 para realização de reunião 
sobre o Plano Municipal de Saúde, 03 - Ofício n. 005/2018 da Secretaria Municipal de Saúde, 
solicitando a liberação da sala de reuniões nos dias 13/03 as 14h00 e 16/03 as 08h30 para 
realização de reunião sobre o Plano Municipal de Saúde, 04 - Ofício n. 014/2018 da Secretaria 
de Desenvolvimento Econômico, solicitando as dependências do plenário no dia 08/03 as 09h 
para realização de Audiência Pública referente ao Plano de Saneamento Básico, 05 - Ofício n. 
03/2018 do Conselho Municipal de Saúde, solicitando a liberação da sala de reuniões nos dias 
13/03 as 10h para realização da 11ª Reunião Ordinária do Conselho, 06 - Ofício n. 08/2018 da 
Secretaria Municipal de Educação, cultura, esportes e lazer em resposta ao Ofício n. 01/2018 
de autoria dos Vereadores Davison Jesse Rodrigues Bicas e Alcídio Bonrruque sobre o 
Processo de atribuição de classes e aulas – 2018 da Rede Municipal de Ensino do Município de 
Barra do Turvo, 07 - Ofício n. 09/2018 da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Esportes 
e Lazer em resposta ao Ofício n. 02/2018 de autoria dos Vereadores Davison Jesse Rodrigues 
Bicas e Alcídio Bonrruque sobre o Processo de atribuição de classes e aulas – 2018 da Rede 
Municipal De Ensino do Município de Barra do Turvo, 08 - Ofício n. 089/2018 da Secretaria 
Municipal de Administração Geral, ao Vereador Elcio Silva Reis, encaminhando cópia da 
Portaria n.63/2018, 09 – Ofício n. 962/2018 do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo ao 
Vereador Elcio Silva Reis, encaminhando cópia da decisão publicada no DOE de 29/11/2017, 
para conhecimento, 10 - Ofício n. 087/2018, encaminhando Projeto de Lei n. 015/2018, de 01 
de março de 2018, que “ Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo criar 
dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”, 11 – Oficio n. 
097/2018, encaminhando Projeto de Lei n. 016/2018 de 07 de março de 2018 que “Dispõe 
Sobre as Atribuições do Cargo de Cuidador de Idoso”, 12- Ofício n. 09/2018, respondendo a 
ofício n. 017 e 018 de autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim, 13 – Ofício n. 
10/2018, respondendo a ofício n. 003 e 010 de autoria do Vereador Davison Jesse Rodrigues 
Bicas, 14 - Ofício n. 11/2018, respondendo a ofício n. 002 e 003 de autoria do Vereador João 
Martins Prestes, 15 -  Ofício n. 098/2018, encaminhando Projeto de Lei n. 017/2018 de 12 de 
março de 2018, que “Dispõe Sobre o Sistema de Credenciamento e dá Outras Providências”, 
16 - Ofício n. 099/2018, encaminhando Projeto de Lei n 018/2018, que “Dispõe sobre 
autorização Legislativa, para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de 
Crédito Especial e dá outras providências”, 17 - Ofício n. 096/2018, encaminhando resposta aos 
ofícios 023/2018 de autoria dos Vereadores desta Casa de Leis, 18 - Ofício n. 100/2018, 
encaminhando resposta aos ofícios 006/2018 de autoria do Vereador Davison Jesse Rodrigues 
Bicas, 19 - Ofício n. 082/2018, encaminhando resposta aos ofícios 018/2018 de autoria do 
Vereador Elcio Silva Reis, 20 - Ofício Especial 01 /2018, encaminhando Projeto de Lei n. 
013/2018, Que "Denomina Manecão – a EMEB Bairro Paraiso”, 21 – Ofício n. Especial 02/2018, 
encaminhando Projeto de Lei n. 014/2018 , que "Denomina Basilio da Costa Ferreira o 
logradouro que especifica". II – Do Legislativo Municipal: 01 - Requerimento n. 04/2018 de 14 



de março de 2018 - Moção de Aplauso para Alice Bianca Chagas. O Presidente da Sessão 
Vereador Elcio Silva Reis, colocou em discussão o presente Requerimento e usou da palavra 
para solicitar o apoio dos demais vereadores para aprovação do presente requerimento. Em 
seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos dizendo que prefere 
se pronunciar a respeito da moção no dia da cerimônia de entrega. Após discussão, o 
Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou o requerimento em votação, sendo 
aprovado por unanimidade, 02 - Requerimento n. 05/2018 de 14 de março de 2018 - Moção de 
Aplausos para o Padre Arinildo Aparecido de Souza. O Presidente da Sessão Vereador Elcio 
Silva Reis, colocou em discussão o presente Requerimento. Usou da palavra o Vereador João 
Martins Prestes dizendo que acompanha a trajetória do Padre no Município, não só como 
pregador, mas como conselheiro em muitas questões sociais e ambientais. Em seguida fez uso 
da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos dizendo que prefere se pronunciar a 
respeito da moção no dia da cerimônia de entrega e se colocando favorável a sua aprovação. 
Após discussão, o Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou o requerimento em 
votação, sendo aprovado por unanimidade, 03 – Requerimento n. 06/2018 de 14 de março de 
2018 - Moção de Aplausos ao 1º Sargento Edson Custódio Matos. O Presidente da Sessão 
Vereador Elcio Silva Reis, colocou em discussão o presente Requerimento. Usou da palavra o 
Vereador Davison Jesse Rodrigues Bicas dizendo que fez uma boa amizade com o Sargento, 
citou ainda que muitas vezes quando são chamados para ocorrências muito distantes e o 
número reduzido de viaturas não dá conta de atender, dizendo que mesmo com todas as 
dificuldades o Sargento tem realizado um bom trabalho no Município. Após discussão, o 
Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou o requerimento em votação, sendo 
aprovado por unanimidade, 04 - Requerimento n. 07/2018 de 14 de março de 2018 - Moção de 
Aplauso ao Sr. João Antonio de Moraes Neto. O Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva 
Reis, colocou em discussão o presente Requerimento. Usou da palavra o Vereador Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos dizendo que fará apenas um breve comentário, pois prefere falar 
no dia da cerimônia de entrega da homenagem. Disse que a moção é uma forma de mostrar 
para a Secretaria do Meio Ambiente que o Município apoia o funcionário que se envolve em 
causas ambientais. Solicitou ainda que após a aprovação do presente Requerimento as demais 
Câmaras do Vale do Ribeira apoiem essa moção, pois o homenageado está lutando pelas 
causas do Vale. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis parabenizando o 
Vereador Luiz Mendes Cardoso pela autoria do requerimento. Disse ainda que vai encaminhar 
a moção as demais Câmaras da região e que realmente o Sr. João vem realizando um bom 
trabalho. Após discussão, o Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou o 
requerimento em votação, sendo aprovado por unanimidade, 05 - Requerimento n. 08/2018 de 
14 de março de 2018 - Moção de Aplauso ao Sr. Benedito Jesus de Oliveira. O Presidente da 
Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou em discussão o presente Requerimento. Fez uso da 
palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos dizendo que o Sr. Benedito está próximo 
de se aposentar, que conhece bem o serviço dele. Citou ainda que muitas cidades solicitam os 
modelos dos processos que são feitos aqui no Município. Finalizou sua palavra solicitando o 
apoio dos demais edis para aprovação da matéria. Após discussão, o Presidente da Sessão 
Vereador Elcio Silva Reis, colocou o requerimento em votação, sendo aprovado por 
unanimidade, 06 –Requerimento n. 09/2018 de 14 de março de 2018 - Moção de Aplauso ao 
Sr. Wagner Gomes Portilho. O Presidente da Sessão Vereador Elcio Silva Reis, colocou em 
discussão o presente Requerimento. Usou da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso falando 
que é difícil indicar uma moção de aplauso a um Técnico do Meio Ambiente, mas serve para 
chamar a atenção do Estado, dizendo que o governo vem economizando muito, pois cada RDS 
tem apenas um gestor que trabalha com a comunidade. Citou que o Governo manda diversas 
viaturas para autuar os agricultores, que o Sr. Wagner evitou que o Governo gastasse uma 
fortuna, que tem sido compreensivo, autorizando as roçadas e plantio de pasto. Falou ainda que 
vai encaminhar uma cópia da moção para a Secretaria do Meio Ambiente, pois por meio do 
trabalho do homenageado em questão a comunidade está podendo trabalhar e roçar, utilizar a 
madeira que dispõe. Que através desta moção pretende colocar na cabeça do Governo que 
não existe a necessidade de colocar diversas viaturas com apenas um funcionário trabalhando. 
Usou da palavra o Vereador David Ursulino de Moura que concordou com as palavras do 
Vereador Luiz Mendes Cardoso. Disse ainda que o Sr. Wagner está sempre pronto a ajudar as 
RDS. Em seguida fez uso da palavra o Vereador João Martins Prestes dizendo que a presente 
moção deve ser um exemplo para os demais gestores. Parabenizou o autor do requerimento e 
se colocou favorável a aprovação. Dando continuidade fez uso da palavra o Vereador Elcio 
Silva Reis se colocando favorável a aprovação do presente requerimento. Disse que vem 
acompanhando as RDS, APAS e o trabalho do Sr. Wagner, que ele valoriza o povo e não 



dificulta como outros gestores vêm fazendo. Após discussão, o Presidente da Sessão Vereador 
Elcio Silva Reis, colocou o requerimento em votação, sendo aprovado por unanimidade. O 
Primeiro Secretário procedeu a leitura dos seguintes matérias: 8 -  Projeto de Lei n. 013/2018 - 
"Denomina Manecão a EMEB Bairro Paraiso", 9 -  Projeto de Lei n. 014/2018 - "Denomina 
Basilio da Costa Ferreira o logradouro que especifica" em frente a EMEB Prof.ª  Maria Isabel da 
Mota Ferreira. O presidente da Sessão encaminhou os Projetos ora lidos para as comissões 
correspondentes para análise e parecer. Dando continuidade o Primeiro Secretário deu 
continuidade a leitura das matérias do expediente do Legislativo: 01 - Indicação n. 03/2018, de 
autoria do Vereador David Ursulino de Moura, sobre a necessidade de realizar os serviços de 
patrolamento na rua e reparos nas saídas de água, com drenos e manilhamento da Rua 
Vereador Firmino Pedroso dos Santos, a partir da garagem Municipal, 02 - Indicação n. 
04/2018, de autoria do Vereador David Ursulino de Moura, sobre a necessidade de proceder a 
conservação das estradas do Município, efetuando o serviço de tapa-buracos na Rua Vereador 
João Martins dos Santos, passando em frente ao Lar Batista até a altura da ponte localizada no 
Bairro Fria, 03 - Indicação n. 05/2018, de autoria do Vereador Cícero de Moura Neto sobre a 
necessidade de criar e encaminhar a esta Casa de Leis, um projeto de Lei propondo Vale-
transporte ou na ausência deste fornecer o transporte aos funcionários das escolas da zona 
rural que precisam se deslocar da cidade ou bairros até o local de trabalho. III - De Terceiros: 
01 – Requerimento n. 428, de 2018 da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, 
propondo voto de congratulações pelo aniversário do Município de Barra do Turvo, 02 – Oficio 
n. 037/2018 da Câmara Municipal de Sete Barras encaminhando Requerimento n. 007/2018 de 
autoria do Vereador Renan Fudalli Martins, 03 – Oficio Circular n. 002/2018 da Confederação 
Nacional dos Municípios – convite ao Presidente da Câmara e demais Vereadores para o 8º 
Fórum Mundial da água a se realizar nos dias 18 e 23 de março, na cidade de Brasília. Nada 
mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do 
Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia. Não havendo matérias na Ordem 
do Dia, o Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos vereadores inscritos 
regimentalmente. Usou da palavra o Vereador David Ursulino de Moura que após cumprimentar 
a todos os presentes falou sobre a vida corrida e dos compromissos dos Vereadores. Falou 
sobre a comemoração de entrega de equipamentos da comunidade do Bairro Paraíso, disse 
que os moradores com certeza estão eufóricos com os equipamentos que irão atender a toda a 
comunidade. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Davison Jesse Rodrigues Bicas que 
cumprimentou todo público presente, incluindo os taxistas que vieram para participar de uma 
reunião. Falou sobre a publicação feita no Diário Oficial que causou um grande desconforto não 
só aos nomes citados, mas aos vereadores, que foram procurados por muitos da população 
para esclarecer o que havia acontecido de fato. Citou que foi um equivoco da prefeitura fazer a 
publicação da forma como foi feita e ainda apontar os vereadores como culpados pela situação. 
A situação foi desagradável e a Prefeitura deveria assumir o erro, pois ainda não houve o 
julgamento dos fatos. Solicitando um aparte, concedido,  o Vereador Elcio Silva Reis concordou 
com a fala do Vereador Davison, dizendo que quando as coisas apertaram por lá eles vieram 
culpar os Vereadores. Não concorda com o que foi feito e parabenizou o Vereador Davison pela 
atitude. Solicitando um aparte, concedido,  o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
explicou as justificativas e ressaltou que não havia necessidade de citar nomes de pessoas na 
publicação, ainda mais os acusando de prejuízo ao erário público. Retomou o uso da palavra o 
Vereador Davison dizendo que não são Vereadores, e que estão Vereadores, um cargo de 
passagem. Que não gostaria jamais de futuramente ser intimado a dar explicações de coisas 
que aconteceram durante o seu mandato. Disse que procura ter ações corretas tanto na Policia 
como na Câmara e que não acha correto mexerem em assuntos que nem fazem parte da atual 
gestão. Disse que espera que a Câmara não seja instrumento de ódio usado por alguns e que 
não usem seu nome nesse tipo de situações. Relatou o problema que aconteceu no ônibus da 
faculdade e falou sobre um caso de embriaguez, dizendo que espera que seja algo passageiro. 
Parabenizou a Secretária da Educação pela atitude de punição, segundo ele, muito prudente. 
Ressaltou que o motorista é um funcionário que merece respeito. Citou ainda que tem feito 
diversos ofícios a outras secretarias e apenas a Secretaria de Educação responde dentro do 
prazo. Solicitando um aparte, concedido,  o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse 
que também participou da reunião com a Secretária de Educação e achou a atitude dela muito 
firme, parabenizando-a. O Vereador Davison retomou o uso da palavra dizendo que foi 
professor e sabe das dificuldades na área da educação. Parabenizou o Vereador David Moura 
pela autoria da indicação que solicitou melhorias na rua da Câmara, pois em épocas de chuva o 
excesso de água prejudica a passagem.  O Presidente Vereador Elcio Silva Reis convidou o 
Vice-Presidente, Vereador Alcídio Bonrruque para assumir a Presidência da Mesa, enquanto 



fizesse uso da Tribuna. Usou da palavra o Vereador Elcio Silva Reis que após cumprimentar a 
todos os presentes falou sobre a questão do meio ambiente e sobre o Gestor Wagner, dizendo 
que ele dá oportunidade para o conselho falar, lembrando que sempre quem decide é o 
Conselho. Citou que, na semana que passou, esteve em uma reunião no Bairro Pneus onde 
estava presente o Sr. Ocimar, dizendo que o mesmo já havia tocado no nome do Elcio e demais 
vereadores. Disse que esteve presente na formação do Conselho. Citou um valor de R$ 
200.000,00 de um projeto que irá atender 50 famílias e questionou o valor que seriam pagos por 
muda. Voltou a falar que o Sr. Ocimar citou seu nome e o nome o Prefeito na reunião do 
Conselho, dizendo que os Vereadores e Prefeito não estão trabalhando. Relatou o encontro das 
Comunidades Quilombolas em que esteve presente, na qual a Sra. Nilce o chamou para 
compor a mesa, realizou uma apresentação e logo em seguida desfez a mesa, na ocasião 
pediu para se retirar, pois tinha outro compromisso, então lhe foi cedido o uso da palavra, 
relatou que logo após o ocorrido a mesma foi a uma rede social falando do Vereador que 
representa os Quilombos, do Presidente da Câmara e do Prefeito. Disse que achou uma falta 
de respeito muito grande e que repudia a atitude dela. Relatou sua viagem a cidade de Registro 
junto ao Prefeito e demais Vereadores para participar de uma reunião com Gilberto Kassab, 
onde trataram do Programa Internet para Todos. Explicou que o programa terá um custo, mas 
será de grande valia para o Município, pois ajudará na área da Educação e Saúde, e dizendo 
que a internet é quase tão importante que o telefone. Falou ainda sobre a viagem a cidade de 
São Paulo, na qual surgiram boas ideias sobre o IPTU, onde seria feito tudo por meio dos 
Correios com o código de barras. Relatou ainda a viagem a cidade de Registro participar de 
uma palestra na Faculdade realizada pelo Deputado Eduardo Bolsonaro para tratar sobre a 
questão do desarmamento. Relatou ainda que acompanhou o Prefeito em visita aos Bairros 
averiguando a situação das estradas, que foram castigadas com as fortes chuvas dos últimos 
dias e que visitou ainda o Bairro Ribeirão Grande. Finalizou sua palavra falando sobre a 
Audiência de resíduos sólidos e citou o caso da Sabesp, dizendo que precisam de um órgão 
que multe a empresa pelos estragos deixados nos asfaltos e que o Projeto é para ajudar o 
Município. Informou ainda que no próximo dia 24 será realizada a instalação da rede de energia 
adequada para a Câmara. O Presidente da Sessão convocou os Senhores Vereadores e 
Senhora Vereadora para uma Sessão Solene em comemoração ao 54º Aniversário de 
Emancipação Político-Administrativa do Município de Barra do Turvo, a realizar-se no dia 17 de 
março de 2018 às 10 horas, na Câmara Municipal de Barra do Turvo e convocou ainda para a 
próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 28 de março do corrente, no horário regimental. 
Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as vinte horas (20 horas). E para constar, 
eu, João Martins Prestes, Primeiro Secretário, determinei a lavratura da presente Ata, que 
depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada. 
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